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¿Que es una OPD?
Es una Oficina Comunal dependiente de la Ilustre Municipalidad de Punta Arenas y subvencionado por SENAME, que protege los derechos de los niños, niñas y adolescentes entre los 0 y 18 años, brindándoles de esta forma atención y protección directa.
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¿Qué ofrece la OPD?
· Protección integral de los derechos de los niños, niñas y adolescentes.
· Atención gratuita a cargo de profesionales especializados y con experiencia en la materia (Abogada, Psicóloga y Asistentes Sociales).

· Realización de talleres destinados a dar a conocer los derechos de los niños, niñas y adolescentes en Escuelas, Consultorios y diversas instituciones relacionadas con el área infantil.
¿Quienes pueden acudir?
Los principales usuarios de las OPD son los niños, niñas, adolescentes y sus familias, pero también está abierta a recibir a todas las personas que conozcan de situaciones de vulneraciones de derechos infanto-juveniles.
¿En qué casos puedes acudir?
· Relaciones Conflictivas con la familia, escuela o liceo.
· Descuido y despreocupación por parte de los padres.
· La no satisfacción de necesidades de alimentación, vestuario, salud, educación y protección.
· Maltrato psicológico o físico por parte de los padres o las personas responsables de su cuidado, u observadores de violencia intrafamiliar.
· Todas aquellas situaciones en que no se respeten o excluyan los derechos de los niños, niñas y adolescentes.
¿Cómo acceder a nuestra oficina?
· Cualquier persona que esté a cargo de un niñ@ (madre, padre, tío, tía, abuela, entre otras) puede solicitar la atención de las/os profesionales de la OPD.

· Denunciando alguna situación irregular que estén  viviendo algunos niños, niñas y adolescentes de nuestra comuna.
· Siendo derivado de otras instituciones.
· Solicitando la realización de talleres, capacitaciones, etc. acerca de Derechos de la Infancia y Adolescencia para la organización a la que usted pertenezca.
La atención que se realiza comprende cinco momentos:

A.
Acogida

La vía de ingreso a la O.P.D puede tener su origen por medio de una demanda espontánea o pesquisa efectuada por alguno de los profesionales o técnicos del programa. Otra vía de ingreso es mediante una derivación proveniente de la Red SENAME, Red Pública y/o Privada o cualquier otra instancia que lo estime pertinente.

En los casos solicitados por medio  de demanda espontánea, la atención es efectuada por el o la profesional o técnico/a de turno, quien en una primera instancia debe registrar los antecedentes generales del niño, niña y/o adolescente, como también del acompañante, además debe  registrar las consultas solicitadas, luego se determina si la consulta es de competencia de la O.P.D. Una vez determinado que el caso es de competencia de la O.P.D, el profesional dirigirá la entrevista a evaluar la gravedad de la situación de vulneración de derechos, factores de riesgo y protectores en la familia.

En los casos de derivación la persona encargada de recepcionar la solicitud será el Coordinador de la Oficina, quien registrará los antecedentes y asignará el caso al profesional que corresponda.

Una vez determinado que el caso es de competencia de la O.P.D, se asigna al o la profesional respectiva para la Atención Psicológica, Social o Jurídica según corresponda, continuando con el proceso de análisis situacional, quien deberá ingresar los datos del niño en la base Senainfo y al registro de ingresos de la O.P.D. 

Si la demanda no es competencia de la O.P.D, se deriva asistidamente de acuerdo a los Protocolos respectivos a la Red de Servicios y/o Organizaciones Públicas, Privadas o Comunitarias, que puedan responder a la demanda realizada, y que previamente hallan sido sensibilizados y comprometidos por la O.P.D para otorgarle una adecuada atención.

B.- ANÁLISIS SITUACIONAL

En esta etapa se debe distinguir los casos que ingresan a la O.P.D por medio de una derivación, de aquellos que ingresan por demanda espontánea. Respecto a los casos que ingresan mediante derivación se ha establecido un plazo máximo de cinco días hábiles para efectuar la primera acción que permita iniciar el proceso de calificación. En los casos que ingresan vía demanda espontánea, la fase de calificación se inicia con la entrevista de acogida. En caso que el niño o niña sea un lactante, o la situación expuesta constituya un riesgo, la primera gestión se efectuará dentro de las primeras 48 horas en que se le asigne el caso al profesional.  

El análisis situacional tiene como objetivo determinar el o los derechos vulnerados, el grado del mismo, el nivel de riesgo en que se encuentra el niño, niña y/o adolescente, la identificación de sus necesidades diferenciadas por género asociadas a la vulneración respectiva, (aplicación de pauta diferenciada de género, elaborada por equipo O.P.D), así como de los recursos individuales, familiares e institucionales con los que se cuenta para superar la vulneración de derechos o la situación de riesgo, para luego definir las acciones a seguir, sean éstas una atención por parte de la O.P.D o la derivación a un organismo especializado de la Red, tanto Sectorial como de SENAME.

Responsable de esta etapa es el o la profesional a quien se le asigne el caso y sólo cuando las características de la vulneración lo requieran se solicitará el apoyo de otros y/o otras profesionales del equipo. No obstante ello, se procurará generar los espacios necesarios para lograr una visión integral de la situación.

Elemental resulta en el proceso de calificación contar con la evaluación que efectúe el niño, niña y/o adolescente y su familia respecto del problema que los aqueja para elaborar en conjunto un Plan de Intervención (para ello se utilizará el formato elaborado por  el equipo O.P.D).

En relación a las situaciones de vulneración constitutiva de delito, se privilegiará que aquella persona que habiendo tomado conocimiento en primera instancia del hecho (familia, escuela, consultorio, entre otros) asuma la responsabilidad de iniciar las medidas judiciales pertinentes, disponiendo para ello la asesoría y acompañamiento que el caso requiera. Por el o las profesionales a cargo del caso, informando a los adultos responsables del proceso que vivirán.

En los casos no constitutivos de delito, se efectuará la derivación asistida a la institución u organismo competente y/o se realizará una intervención breve.

Cuando se califique que la situación constituye una grave vulneración de derechos, se procederá a solicitar la medida de protección respectiva a favor del niño, niña y/o adolescente ante el Tribunal de Familia. 

En relación a las acciones que se efectuarán para lograr el análisis situacional comprenden entrevistas con el niño, niña y/o adolescente, adulto/s responsable/s, adulto significativo, visitas domiciliarias o las que se estimen pertinentes dependiendo de la complejidad de la situación, como por ejemplo: Establecimientos de Salud o Educacionales para reunir antecedentes respectivos, entre otros.

El periodo promedio de duración será de dos meses.

C.- Elaboración y Desarrollo del plan de intervención familiar y comunitario

 Si se determina que el caso es de competencia de la O.P.D, se elaborará un Plan de Intervención el cual será elaborado en forma conjunta con el niño, niña y/o adolescente y su grupo familiar, el que contempla una síntesis de la evaluación de la vulneración de derechos, los objetivos y acciones a desarrollar a nivel individual, familiar y con la comunidad, la identificación de los profesionales del equipo que intervienen y los recursos externos que necesitan, el tiempo estimado y los/as responsables.

En el proceso de calificación se pretende involucrar tanto a los padres y/o adultos responsables como a las diferentes instancias en las que participa el/la niño, niña o adolescente (escuela, consultorio, entre otras). De esta manera, se emplean técnicas de resolución alternativa de conflictos, acciones psico-educativas, planteamiento de sugerencias y coordinaciones con la Red para cumplir con los objetivos propuestos. 

En caso de que la situación se derive asistidamente a otro organismo competente, es necesario remitir todos los antecedentes contenidos en la respectiva ficha de derivación, adicionando copia o fotocopia de aquellos documentos necesarios para una acertada intervención de la entidad que reciba al niño/a y su familia.

Si la situación derivada corresponde a una grave vulneración de derecho, se realizará una entrevista “puente” entre el niño/a, su familia, el o la profesional O.P.D y el equipo de la instancia que se encargará de intervenir.

Para este proceso se considerará un plazo aproximado de 3 meses.

D.- Seguimiento

El seguimiento de los casos se realizará para las dos alternativas de egresos de la O.P.D:

1)
Seguimiento de casos derivados a instituciones de la Red, cuyo objetivo es conocer el resultado de la acción realizada por la O.P.D en términos tales de poder  determinar si efectivamente la persona derivada asiste a la atención entregada por el proyecto al cual se derivó, como así mismo, los avances alcanzados en la intervención que permitan evaluar la superación de la situación de vulneración de derechos.

2)
Seguimiento de casos cuya calificación se haya realizado en la O.P.D y que presenten vulneraciones de derechos de mayor complejidad el que se efectuará en un plazo máximo de tres meses posterior al cumplimiento del Plan de Intervención Individual y/o Familiar y previo al egreso. Esta acción tiene por objetivo evaluar la estabilidad de los cambios logrados durante la intervención.

E.- Egreso 

Finalizadas las etapas de calificación y seguimiento se procederá a egresar el caso.

Se realizará una entrevista de cierre a la totalidad de las casos atendidos con la finalidad que las familias  visualicen los avances y logros obtenidos en el proceso de la calificación, procurando incentivar a las personas a utilizar las herramientas adquiridas para enfrentar futuras problemáticas. Asimismo, cuando en la intervención hayan participado otras instancias se efectuará una retroalimentación de los resultados obtenidos.

En los casos derivados por la Red Institucional, el cierre se hará mediante coordinaciones telefónicas, entrevistas y/o a través de un oficio que dará cuenta del resultado de la intervención y sugerencias entregadas a la familia.

Cabe mencionar que en las etapas de análisis situacional, y seguimiento se debe considerar la llamada “intervención de urgencia” para aquellos casos en que el usuario haya dejado de asistir a la O.P.D, especialmente cuando la situación ha sido calificada como de alto riesgo para el niño, niña y/o adolescente, evento en que se deberán efectuar nuevas acciones para motivar la asistencia a la O.P.D y/o considerar la posibilidad de iniciar las acciones judiciales pertinentes.  

Los casos que se encuentren ingresados por un periodo de dos meses y no se haya realizado ningún contacto con un adulto significativo o bien éstos han sido fallidos, se analizará en equipo y si al tercer mes no existieran resultados positivos, se discutirá la situación con el Supervisor para un posterior egreso
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